

## کیا ذوالقرنین سکندر مقدونی ہے؟

از جناب مولانا محمد حفظ الرحمن صاحب بیواہاری

جولائی ۱۹۵۷ء کے برہان میں میرا ایک مضمون "ذوالقرنین اور سکندر" کے عنوان سے شائع ہوا تھا یہ سلسل مضمون کی پہلی قسط تھی اور اگست کے برہان میں بھی ابھی تک وہ سلسلہ ناتمام ہی تھا کہ محترم مدیر صاحب صدق نے پہلی قسط پر ایک "استدک" لکھ کر برہان کی عزت افزائی فرمائی اور مجھ کو اس سلسلہ میں مزید لکھنے کا موقعہ مرحمت فرمایا، جس کیلئے میں صاحب موصوف کا ممنون ہوں۔

"پہ" استدک برہان کی اشاعت سے قبل ہی ۲۸ اگست کے صدق میں قدمے اٹھا کے ساتھ طبع ہو گیا اور اب ۱۸ اگست کے صدق میں بھی "سکندر" کے عنوان سے اسی کا ایک نکلہ یا ذیل شائع ہوا ہے۔

بہر حال اگست کے برہان میں جو "استدک" شائع ہوا ہے چونکہ وہی اصل ہے اور صاحب استدک کے دلائل کا حامل ہے "تنقید بر استدک" کی بنیاد بھی اسی پر قائم کی گئی ہے اور صدق کے ہر دو مضامین کے "اضافات" کو ضمنی طور پر پیش نظر رکھا گیا ہے۔

(محمد حفظ الرحمن)

"ذوالقرنین" کی تحقیق سے متعلق میرا مضمون تحلیل و تجزیہ کے بعد دو حصوں پر تقسیم ہو سکتا ہے ایک سلسلہ کا "اثباتی پہلو" اور دوسرا "منفی پہلو"۔ اثباتی پہلو میں مضبوط دلائل کے ساتھ یہ واضح کیا گیا ہے

کہ سائرس (کشمیر و انورس) ہی وہ شخصیت ہے جسکو قرآن عزیز نے "ذوالقرنین" کہہ کر یاد کیا ہے۔ اور "منفی پہلو" میں ان اقوال کو مروج قرار دے کر "سائرس" کے علاوہ "ذوالقرنین" کا مصداق متعین کرتے ہیں اس کا اعتراف کیا ہے کہ یہ مسئلہ چونکہ قرآن عزیز میں منصوص اور مصرح مذکور نہیں ہے اسلئے دوسری ہستیوں کے متعلق بھی مجال گفتن باقی رہتی ہے لیکن ذوالقرنین سے متعلق قرآنی صفات اور تاریخی حقائق کی روشنی میں یہ امر قطعی ہے کہ "سکندر مقدونی" کسی حالت میں بھی قرآن کا ذوالقرنین نہیں کہلایا جاسکتا اور بعض علماء و حق نے اگر اس کو ذوالقرنین بتایا ہے تو سلف صالحین اور خلف صادقین کی اکثریت نے ان کے اس قول کی سختی کے ساتھ تردید کی ہے اور ناقابل انکار دلائل کے ساتھ تردید کی ہے۔

علماء اسلام نے جن دلائل کی روشنی میں اس انکار پر اصرار کیا ہے۔ اس کو تفصیل کے ساتھ زیر بحث مضمون میں نقل کیا گیا ہے۔ لیکن محترم صاحب استدراک نے ان میں سے صرف تین باتوں کو منتخب فرما کر ان پر استدراک "سیر قلم فریاد" اسلئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ان پر ترتیب وار "تنقیدی نظر" ڈالی جائے تاکہ مسئلہ زیر بحث بخوبی منقح ہو سکے۔ صاحب موصوف تحریر فرماتے ہیں۔

مقالہ مذکور شدہ درجہ برہان بابت جولائی ۱۹۲۱ء میں ذوالقرنین کے سکندر مقدونی ہونے

سے انکار دلائل ذیل کی بنا پر کیا گیا ہے۔

(۱) سکندر مقدونی کی تاریخ کا یہ مسئلہ باب ہے کہ وہ یونانیوں کے قدیم مذہب ہیونائیوں کی

پرستش کا مقلد تھا اور یہ کہ وہ ہرگز مسلمان نہ تھا!

(۲) سکندر با اتفاق اصحاب تاریخ جاہر وقاہر تھا کہ نیک سیرت و نیک نفس!

(۳) یہ بات بھی مسلمات میں سے ہے کہ اس کی فتوحات اور سیاحت کا سلسلہ مغرب کی جانب

(صفحہ ۱۶ و ۱۷ رسالہ مذکورہ)

نہیں بڑھا!

عرض کرنے دیجئے کہ یہ تینوں دعویٰ مسلمات نہیں، بجائے خود محذوش و مجروح ہیں۔  
اس کے بعد صاحبِ موصوف نے ان تینوں دلائل یا دعاوی کو محذوش اور "مجروح"  
ثابت کرنے کے لئے بالترتیب دلائل پیش فرمائے ہیں۔ چنانچہ مضمون نگار کی پہلی دلیل کی تردید فرمائی  
ہوئے ارشاد ہے۔

دا، نزولِ قرآن سے قبل والا ذوالقرنین ظاہر ہے کہ اصطلاحی معنی میں تو مسلمان ہو ہی  
نہیں سکتا تھا اس کے مومن ہونے سے مراد صرف یہی ہو سکتی ہو کہ محمد مسلم اور اپنی زمانہ  
کے نبی کا مطیع تھا۔ (برہان ماہ اگست)

مسلم؟ مجھے یہ عرض کرنے کی اجازت دیجئے کہ "صاحبِ استدراک" کا سکندر کے مسلمان  
ہونے کی بحث میں یہ فرمانا کہ اصطلاحی معنی میں تو وہ مسلمان ہو ہی نہیں سکتا تھا کیا معنی  
رکھتا ہے؟ اگر مراد یہ ہے کہ اصطلاحی معنی میں صرف وہی شخص "مسلمان" کہلایا جا سکتا ہے  
جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں ہو اور دوسرے کسی نبی کی امت کو "مسلم" نہیں کہہ سکتے  
تو ظاہر ہے کہ یہ اصطلاح "قرآن کی اصطلاح" نہیں ہے کیونکہ وہ صاف یہ اعلان کرتا ہے  
کہ آدم سے لیکر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ تک خدا کے ہر نبی و رسول کا دین  
"اسلام" ہے اور اس کی امتِ اجابت "امتِ مسلمہ" ہے اور اس کا سچا مطیع "مسلمان"۔

امکنتم شہداء اذ حضر یعقوب	کیا تم اس وقت موجود تھے جب
الموت اذ قال لبینہ مات بعدن	یعقوب کی وفات کا وقت آپناہ اس
من بعدی قالوا نعبد اللہ	نے اپنی اولاد سے کہا میرے بعد تم کس
والہ ابا بلک ابراہیم و اسمعیل	کی پرستش کرو گے؟ انہوں نے جواب دیا

واضح النہا واحداً و نحن له  
ہم تیرے اور تیرے باپ ابراہیم، اسمعیل  
مسلمین۔ اور اسحق کے ایک خدا کی پرستش کرنے لگے  
(بقبرہ) اور ہم تو اسی کے فرمانبردار ہیں۔

حافظ عواد الدین ابن کثیر اس کی تفسیر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

والسلام مولانا انبیاء قاطبہ وان  
اور اسلام یہی تمام انبیاء علیہم السلام  
تنوعت شرائعہم واختلفت مناسک  
کی ملت ہے بلا تخصیص، اگرچہ ان کی  
شریعتیں اور ان کے طریقے مختلف ہیں۔  
(تفسیر جلد ۱ ص ۲۲۱)

اور اگر صاحب استدراک کی مراد اصطلاحی معنی سے یہ ہے کہ سکندر اگرچہ مورتی اور مسلم تو تھا مگر چونکہ  
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے سے بہت پہلے تھا اسلئے عرف عام میں "مسلمان" نہیں ہو سکتا تو گستاخی  
صاف پھر اس کیلئے اصطلاحی معنی کی تعبیر صحیح نہیں ہے اور نہ اس ارشاد کی یہاں کوئی ضرورت تھی جبکہ  
مشکم اور مخاطب دونوں پر یہ عیاں ہے کہ یہ اس سکندر کا ذکر ہے جو تقریباً تین سو سال قبل مسیح تھا۔  
آگے چل کر صاحب استدراک "ارشاد فرماتے ہیں۔

سورہ ایات یہود میں سکندر کو اسی حیثیت سے (یعنی موصدا اور اپنے زمانہ کے نبی کا بیٹا  
تھا) پیش کیا گیا ہے چنانچہ جوزفینس (یہ حواریاں مسیح کا مہمصر ہے) کی قدیم تاریخ یہود میں جہڑا  
موجود ہے کہ سکندر نے ہیکل یہوشلم میں اگر وہاں عبادت کی۔ وہاں کے پیشواؤں کی تعظیم و  
تکریم کی اور جب دانیال کی یہ پیشگوئی اُسے دکھائی گئی کہ ایک رومی فتح ایران کی شہنشاہیت  
کو برباد کر دے گا تو وہ اس پیشگوئی کا مصداق اپنے ہی کو سمجھا۔ جیوش اناسیکو پیدیا میں تصریح  
کئی جلی آتی ہے کہ اس وقت کے یہود اُسے مسیح موعود ماننے کو تیار تھے۔ (جلد ۱ ص ۵۱۰)۔

ظاہر ہے کہ یہ معاملہ کسی مشرک کے ساتھ رہا نہیں رکھا جاسکتا تھا اور نہ کوئی مشرک غرمانا ہوا

خود یہ معاملہ مرکز توحید کے ساتھ روار کھتا۔ (برہان ماواگت)

”موحد“ اور ”مسلم“ کی غلط تشریح کے علاوہ صاحب استدراک نے سکندر کو اس کا مصداق ثابت کرنے میں جو سنا اور دلیل پیش کی ہے وہ بھی صحیح نہیں ہے اس لئے کہ ”صاحب استدراک“ کے اس ارشاد میں ایک دعویٰ ہے اور دوسری اس کی دلیل، دعویٰ یہ ہے کہ روایات یہود میں ”سکندر کو موحد اور اسرائیلی نبی کے مطیع کی حیثیت میں پیش کیا گیا ہے۔ اور دلیل یہ ہے کہ قدیم تاریخ یہود کے مصنف جوزفیس (جو کہ حواریان مسیح کا ہم عصر ہے) نے سکندر کے متعلق وہ سب کچھ لکھا ہے جو صاحب استدراک کی عبارت سے ابھی نقل ہو چکا اور اس کا مطلب یہ ہوا کہ سکندر کے مسلمان (موحد) ہونے کا زبردست شاہد جوزفیس ہے اور جوزفیس کا یہ حال ہے کہ وہ خود یہود کے نزدیک قابل تسلیم نہیں۔

جوزفیس؟ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ جوزفیس ”یہود کے نزدیک“ غیر متبرہ غیر مستند اور ناقابل توجیح و اعتماد ہے اور اس کی کتاب ”قدیم تاریخ یہود“ ان میں غیر مقبول ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ جوزفیس میں دو ذریعے ہیں جو کسی طرح یہود کی روایات کی صحت باقی نہیں رہنے دیتیں ایک یہ کہ وہ مورخ نہیں ہے بلکہ داستان سرا اور قصہ گو ہے اور نہ صرف یہ بلکہ اس درجہ جھوٹا ہے کہ واقعات کو طبعاً دگر کر بیان کر دینے اور اصل واقعہ میں اپنی جانب سے من گھڑت اضافے کر کے عادی ہے۔

دوسرا عیب یہ ہے کہ اس کی دلی خواہش یہ تھی کہ یہودیوں، یونانیوں اور رومیوں کو درمیان جو نفرت قائم تھی اس کو کسی طرح مٹائے اور دونوں قوموں کے درمیان رابطہ اتحاد پیدا کرے اس لئے وہ یونانی و رومی روایات میں خصوصیت کے ساتھ ایسی داستانیں اختراع اور ایجاد کرتا رہتا اور ان کو تاریخی حیثیت میں پیش کیا کرتا تھا جن کے ذریعہ سے وہ اپنے مسطورہ بالا مقصد کو پورا کرے۔ اس لئے یونانیوں سے متعلق جو قدر روایات وہ بیان کرتا ہے خصوصیت کے ساتھ وہ قطعاً ناقابل اعتماد ہیں اور کسی طرح لائق احتجاج نہیں۔ چنانچہ اسٹیکلو پینڈیا آف ریسیمن اینڈ ایٹھیکس میں ہے۔

یہ بات یقینی ہے کہ جوزفین نہ تو اعلیٰ درجہ کا مورخ ہے اور نہ ایک ایماندار اور تعصب

محقق جسے صرف حقیقت کی تلاش ہو بلکہ وہ ایسا مصنف ہے جس کی غرض و غایت صرف

ایک مخصوص اثر پیدا کرنا ہے۔ (جلد ۷، صفحہ ۵۷۷)

جوزفین کا مقصد اور نیت ہائے نظر کیا ہے؟ آگے چل کر اسی کتاب میں اس کو اس طرح ظاہر

کیا گیا ہے۔

اس کی نیت ہائے تمنا یہ ہے کہ یہودیوں کے خلاف جو تعصب پھیلا ہوا ہے اسے دور کرے

اور ان پر جو الزامات عائد کئے جاتے ہیں ان سے ان کو ہماری ثابت کرے اور یہودیوں اور

یونانیوں کے درمیان پیدا شدہ دشمنی کو مٹا دے۔ (جلد ۷، صفحہ ۵۷۷)۔

جوزفین کا یہ مقصد برا نہیں تھا اگر تاریخی حقائق پر مبنی ہوتا اور صحیح واقعات کی روشنی میں اسکو

کا مایاب بنا نا مگر اس نے ایسا نہیں کیا بلکہ اس کے برعکس یہ کیا۔

اس کا یہ حیاقی مقصد اس امر سے بالکل آشکارا ہو جاتا ہے کہ وہ ایسے مافذوں کا انتخاب

کرتا ہے اور ایسے ٹکڑوں کا حوالہ دیتا ہے جن میں یہودیوں کے ساتھ قدیم بادشاہوں اور یہودیوں

کے الطاف و اکرام کا تذکرہ ہے وہ صداقت کو اپنے میلان اور رجحان کی قربان گاہ پر پیش

چڑھا لیتا ہے اگرچہ وہ اس بات کا مدعی ہے کہ حقیقت اور مکمل حقیقت کے سوا کچھ نہیں لکھیگا

لیکن وہ ایسا وعدہ نہیں کر سکا۔ اسلئے کہ (وہ اپنے مسطورہ بالا مقصد کو پورا کرنے کے لئے)

کہیں تو بعض چیزوں کو قصداً اظہر انداز کر جاتا ہے اور کہیں اپنی طرف سے اضافہ کر دیتا ہے اور

جگہ جگہ نہایت بے ہوشی اور بے ضابطگی کے ساتھ مافذوں کے حوالے دیتا ہے۔ - -

(جلد ۷، صفحہ ۵۷۷)۔

جوزفین کی تاریخی بددیانتی کا معاملہ صرف یہیں ختم نہیں ہو جاتا بلکہ اس سے آگے بڑھ کر وہ مقصد

کی تکمیل کیلئے اپنی مقدس کتاب بائبل کے واقعات کو بھی توڑ مروڑ کئے بغیر نہیں چھوڑتا۔

اور یہی وجہ ہے کہ بائبل کے واقعات کبھی کبھی اس کے قلم سے بالکل نئے معنی اور نئے پہلو اختیار کر لیتے ہیں۔ (انسائیکلو پیڈیا بریٹینیکا ص ۲۷۷)۔

جو زلفیس کی اس غیر مورخانہ روش اور بددیانتی کا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ اپنی تاریخی تصانیف کو خود

اپنی قوم "یہود" میں بھی مقبول نہ کر سکا اور ان میں بھی اپنا اعتماد کھو بیٹھا۔

اس کی تاریخی تصانیف اُس کی قوم میں سب سے کم مقبول ہوئیں، اس کی قوم اس کو یوفا

اور غدار سمجھتی ہے۔ (انسائیکلو پیڈیا بریٹینیکا جلد ۷ ص ۷۷۵)

پڑھ لو گنڈا اور یہ واضح رہے کہ جیوش انسائیکلو پیڈیا کا مضمون بھی اسی کی تاریخ سے ماخوذ ہے۔ جو زلفیس کے

متعلق یہ حوالجات تو اس کی عام مورخانہ حیثیت اور اس کی تاریخی کتابوں کی قدرو قیمت سے متعلق

تھیں۔ اب یلیچین انسائیکلو پیڈیا کی زبانی ان واقعات خصوصی کی حقیقت کو بھی سن لیجئے جن کو صاحب

استدراک نے سکندر کے موصل اور ملتان (ہونے کی دلیل میں ذکر فرمایا ہے) یعنی اس کا یہ شلم میں جلا

جا کر عبادت کرنا، اور یہودی پیشواؤں کی تعظیم کرنا وغیرہ)۔

ایسٹر (ESTHER) کی کتاب اور عہدِ ارساز (ARTAXERXES) کے تذکرہ

کے بعد جو زلفیس جب قصصِ تورات کے آخری حصہ پر پہنچتا ہے تو اسی جگہ سے اس کی کتاب

انٹی کوٹیشین جرنل (Antiquities of the Jews) کے دوسرے باب کا آغاز

ہوتا ہے اس باب کے شروع ہی میں تاریخی روایات کا تسلسل جاتا رہتا۔ ایران میں ایک

خلیفہ پیدا ہوا ہے جو "مکابین بغاوت" (Maccabean Revolt) کے دور تک

چار سو سال رہتا ہے اور تین صدی تک چلا جاتا ہے اور اسی کے اندر سکندر مقدونی، ٹولمی

اور سلویس پندرہ مائیسٹریٹس کے دور حکومت ہی آجاتے ہیں۔ ان دوروں کے

حکومت کے متعلق جوزیفین صرف بے ربط قصے بیان کرتا ہے جو اسکندریہ کے آخری دور کے ماخذ سے لئے گئے ہیں، اس غیر سلسل اور بے ربط سلسلہ کی سب سے پہلی چیز اسکندریہ کے یروشلم جانب ہے اور اس کے ساتھ وہ تمام واقعات بھی ہیں جو اس کے وہاں جانے سے پہلے اور جانے کے بعد سے وابستہ ہیں کیونکہ یہ واقعہ جوزیفین نے ایک ایسے ماخذ سے لیا ہے جو غیر معتبر اور غیر موثقی ہے اور ڈانیال نبی کی کتاب کے بعد کی کتاب سے اخذ ہے۔ (انسائیکلو پیڈیا آف ریسیس اینڈ ایتھیکس جلد ۷ صفحہ ۵۷۷)

یہ حقیقت ہے اس حوالہ کی جو جیوش انسائیکلو پیڈیا سے نقل کر کے "صاحب استدراک" نے ایسے اہم تاریخی مسئلہ کے متعلق تحریر فرمایا ہے کہاں یہ من گھڑت اور بے دلیل قصہ جس کا ماخذ تک غیر معتبر اور غیر مستند ہے اور کہاں سائرس کے یروشلم بنانے اور خدا کے مسح ہونے کے وہ ناقابل تردید تاریخی واقعات جو کتاب مقدس اور صحیح تاریخی حوالوں سے ثابت ہیں۔

بہر حال جوزیفین، اس کی کتب تاریخ اور اس کے تاریخی ماخذوں کے متعلق مسطورہ بالا محققانہ حوالجات کے بعد اب خود کتاب مقدس کی طرف رجوع کیجئے اور معلوم کیجئے کہ داستان ہرا اور قصہ جوزیفین کی یروشلم والی داستان اور یہود کا اسکندریہ کو مسیح موعود مان لینے کا قصہ یہ دونوں کیا حقیقت رکھتے ہیں؟

خدا کا مسیح! ایسی بابل کے بادشاہ بخت نصر (نیوکدنار) نے بیت المقدس پر چڑھائی نہیں کی تھی کہ حضرت یسعیاہ نبی (علیہ السلام) نے وحی الہی سے خبر پائی کہ یہود کو مطلع کیا کہ وقت آنے والا ہے کہ بابل کی حکومت کے ہاتھوں یروشلم کا بیکل برباد ہوگا اور اس کی توہین کی جائے گی اور اس کے بعد یہ بشارت سانی کہ وہ پھر خورس (سائرس) کے ہاتھوں بنایا جائے گا اور اس کی عزت و حرمت برقرار کی جائیگی اور یہود بابل کی غلامی سے آزاد ہو جائیں گے چنانچہ پیش گوئی کے الفاظ یہ ہیں۔



خداوند تیرا نجات دینے والا جس نے تجھے رحم میں بنا ڈالا ہوں فرماتا ہے . . . . .  
 . . . . . یروشلم کی بابت کہتا ہوں کہ وہ آباد کی جائیگی اور یہوداہ کے شہروں کی بابت  
 کہ وہ بتلائے جائیں گے اور میں اس کے دیران مکانوں کو تعمیر کرونگا، جو سمندر کو کہتا ہوں کہ  
 سوکھ جا اور میں تیری ندیاں سوکھا ڈالوں گا جو خورس کے حق میں کہتا ہوں کہ وہ میرا جرح و اہا  
 ہے اور وہ میری ساری مرضی پوری کرے گا اور یروشلم کی بابت کہتا ہوں کہ وہ بنائی جائیگی  
 اور یہیکل کی بابت کہ اس کی بنیاد ڈالی جائے گی۔ یسعیاہ باب ۴۲ آیت ۲۲-۲۸۔

خداوند اپنے بیٹے خورس کے حق میں یوں فرماتا ہے کہ میں نے اس کا داسنا ہاتھ پکڑا کہ  
 اتوں کو اس کے قابو میں کروں اور بادشاہوں کی کمرس کھلو ڈالوں . . . . .  
 . . . . . اور میں گاڑے ہوئے خزانے اور پوشیدہ مکانوں کے گنج

تھے دو بنگا تاکہ توجانے کہ میں خداوند اسرائیل کا خدا ہوں جسے تیرا نام لیکے بلا یا ہے (باب ۴۲ آیت ۱۱)  
 حضرت یسعیاہ نبی کی یہ پیشگوئی خورس (سائرس) کے فتح بابل سے ایک سو ساٹھ برس پہلے  
 یہود کو سنانی گئی اور فتح بابل کے صرف ساٹھ برس پہلے اسی کی تائید میں حضرت یرمیاہ نبی نے یہود کو  
 یہ پیشگوئی سنائی تھی۔

وہ کلام جو خداوند نے بابل کی بابت اور کلدانیوں کی سرزمین کی بابت یرمیاہ  
 نبی کی معرفت فرمایا۔ تم قوموں کے درمیان بیان کرو اور شاہنشاہان اور جند آکھرا کرو، مناوی  
 کرو، مت چھپاؤ، لکھو کہ بابل سے لیا گیا بعل رسوا ہوا، مردوک مسراہیمہ کیا گیا ہے اس کے  
 بت نفل ہوئے اس کی موت میں پریشان کی گئیں کیونکہ آتر سے ایک قوم اس پر چڑھتی ہے  
 جو اس کی سرزمین کو اجازت کرے گی یرمیاہ باب ۱ آیت ۱-۳۔

اور عزرائیلی کی کتاب میں بصراحت موجود ہے کہ خورس (سائرس) نے یروشلم کے یہیکل کو تعمیر

کیا اور اس نے اس کی تعمیر اور عزت و حرمت کا اپنی قوم میں اعلان کرایا اور اس طرح یرمیاہ نبی کی بشارت پوری ہوئی۔

اور شاہِ فارسِ خورس کی سلطنت کے پہلے برس میں اس خاطر کہ خداوند کا کلام جو یرمیاہ کے منہ سے نکلا تھا پورا ہوا خداوند نے شاہِ فارسِ خورس کا دل ابھارا کہ اس نے اپنی تمام مملکت میں منادی کرائی اور اسے قلمبند بھی کر کے یوں فرمایا۔ شاہِ فارسِ خورس یوں فرمایا کہ خداوند آسمان کے خدا نے زمین کی ساری مملکتیں مجھے بخشیں اور مجھے حکم کیلئے کہ یروشلم کے سچ جو یہوداہ میں ہے اس کیلئے ایک مسکن بناؤں۔ پس اس کی ساری قوم میں سو کون کون ہے؟ اس کا خدا اس کے ساتھ ہوا اور وہ یروشلم کو جو شہر یہوداہ ہے جانے اور خداوند اسرائیل کے خدا کا گھر بنانے کہ وہی خدا ہے جو یروشلم میں ہے ہم عزرا باب آیت ۱-۳۔

یرمیاہ نبی اور یرمیاہ نبی کی پیشگوئیوں سے اور عزرائیلی کی کتاب میں اس بیان کردہ منادی کے جو خورس (سائرس) کی جانب سے کی گئی "تین بائیس صاف اور صریح طور پر ظاہر ہوتی ہیں۔ (۱) توراہ کی پیشگوئیاں خورس کو خدا کا چرواہا اور خدا کا مسیح بتا رہی ہیں نہ کہ سکندر کو۔ (۲) یروشلم (بیت المقدس) کے ہیکل کی تعمیر، اس کی عزت و حرمت کا اعلان، اس کے خدا کے گھر ہونے کا اقرار اور یہودی آزادی، خورس (سائرس) کے ہاتھوں ہوئی نہ کہ سکندر کے۔

(۳) یرمیاہ نبی کی پیشگوئی میں اگرچہ نام نہیں ہے لیکن یہ تصریح ہے کہ بابل کا تباہ کرنا والا اور یروشلم کو آباد کرنے والا اتر (شمال) سے اٹھیکساویہ فارس و میدیا کا بادشاہ خورس ہی ہو سکتا ہے نہ کہ سکندر جو یونان سے (بابل کی جانب مغرب سے) اٹھا اور عزرائیلی کی تصدیق بھی اسی کی تائید کرتی ہے۔

(۴) ان تمام پیشگوئیوں کا اتفاق ہے کہ خورس کی فتوحات جاہل و قاصرانہ شاندار کی نہیں تھیں بلکہ ایک صالح اور باخدا انسان کی حیثیت سے تھیں اور کتابِ مقدس کے ان صاف اور صریح بیانات

علاوہ تاریخی حقائق بھی ان نتائج کی زبردست تائید کرتے ہیں۔ چنانچہ انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا میں سائرس کے متعلق یہ تصریحات موجود ہیں۔

”بابل پر جب سائرس حملہ آور ہوا تو وہاں کے یہودیوں نے ایرانیوں کو نجات دہندگان اور موحدین کہہ کر پکارا اور اس میں کوئی شبہ نہیں کیونکہ ہر مذہب کے صلہ میں سائرس نے یہودیوں کو بروشلیم اور یافا کا معبود (سکول) بھی کر دیا اور انھیں فلسطین لوٹنے کی اجازت دیدی۔ (جلد ۶ صفحہ ۵۲۶ ایڈیشن ۹)۔“

اب کتاب مقدس اور اس کے ان روشن تاریخی حوالوں پر نظر کیجئے اور پھر خوزنفس کی اس بددیانتی کی ادھیجئے کہ اس نے بروشلیم کی تعمیر، علماء یہود کی تعظیم و تکریم، اور خدا کے مسیح کے ہاتھوں یہود کی بابل سے ہجرت کے تمام ان معاملات کو جو کتاب مقدس نے خوزس (سائرس) کیلئے مخصوص کئے تھے کس جرات کے ساتھ سکندر مقدونی پر اس غرض سے چپاں کر دیئے کہ کسی طرح اس کا یہ مقصد کہ یہودیوں اور یہودیوں کے درمیان منافرت کی خلیج کو پاٹ دیا جائے پورا ہو جائے مگر اس کا یہ خواب شرمندہ تعبیر نہ ہو سکا اور یہودیوں نے ان تحریفات کی بنا پر (جیسا کہ ابھی حوالہ گذر چکا ہے) اس کو خان اور خدا کہہ کر اس کی تاریخی کتابوں کو بھی غیر مقبول قرار دیدیا۔ اور اگر ہم بالفرض سکندر کے معاملہ زیر بحث میں خوزنفس کی روایت کو صیح بھی مان لیں تو اس کی حقیقت زیادہ سے زیادہ یہ ہو سکتی ہے (جیسا کہ تاریخ شاہری) کہ سکندر نے یہ عادت تھی کہ جس ملک کو فتح کرتا وہاں کی پبلک کو اپنا بنانے کے لئے ملکی رسم و رواج کے مطابق باہر کر کے یہ ثابت کرتا کہ مجھ کو بھی ان عقائد و عبادات سے ایسا ہی تعلق ہے جیسا کہ اس ملک کے رہنے والوں کو پھر کیا عجب ہے کہ یہودیوں کو متاثر کرنے کی خاطر اس نے بروشلیم میں بھی یہ ڈھونگ بچلایا ہو، یا سائرس کی نقل دیکھ کر یہودیوں میں ذوالقرنین بننے کی کوشش کی ہو اگرچہ وہ اس میں کامیاب نہ ہو سکا۔ چنانچہ بتانی کی انسائیکلو پیڈیا میں ہے کہ سکندر جب مصر پہنچا تو لیبیا کے کاہنوں اور پادشاهوں کو خوش کرنے کیلئے ان کے معبود (مشرقی) کی پرستش کی۔ (ملاحظہ ہو ج ۲ ص ۵۲۶)

اور انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا میں ہے۔

بابل میں سکندر نے وہاں کے مقامی دیوتاؤں کو سینٹ چڑھائی جیسا کہ اس نے دوسری مقامات پر بھی اسی طرح کیا تھا۔ (یعنی مقامی دیوتاؤں کی پرستش کی تھی) اور یہ تمام ملکوں کے مذہب کی آمیزش آگے چل کر یونانی الحاد و میدی پرہیزی حد تک اثر انداز ہوئی۔ (جلد ۵ ص ۱۳۱ ایڈیشن ۱۹۰۷ء)۔

ہاں یہ صحیح ہے کہ کتاب مقدس کی منظرہ بالا پیشگوئیوں کی صحت پر بعض عیسائی مورخوں نے شبہ ظاہر کیا ہے اور وہ کہتے ہیں کہ ممکن ہے کہ یہ پیشگوئیاں جن میں خورس کا نام تک مذکور ہے واقعات کے وجود پذیر ہونے کے بعد بنائی گئی ہوں۔ لیکن اول تو اپنے اس دعویٰ یا شبہ پر انھوں نے قیاس و تخمین کے سوائے کوئی دلیل نہیں دی۔ دوسری یہی یاد رکھنا چاہئے کہ بابل کی غلامی کے دور، اور کجبت نصر کے توراہ جلا ڈالنے کے واقعہ ہائیکہ کے بعد کے اس قسم کے تمام ذخیرے کے متعلق علماء یہود و نصاریٰ کا اس پر کئی اتفاق ہے کہ یہ اضافات و تحریفات سے محفوظ ہیں اور ان میں رد و بدل کیلئے کوئی سبب وجود پذیر نہیں ہوا۔ یعنی توراہ کے قدیم حصہ کی طرح اس پر کوئی حادثہ نہیں گذرا۔ مگر علماء یہود و نصاریٰ کے اس جواب کو نظر انداز کرتے ہوئے ہم یہ تسلیم کئے لیتے ہیں کہ ان پیشگوئیوں میں خورس کے نام کی تصریح بعد کو داخل کر دی گئی یا ان پیشگوئیوں کو واقعات کے مطابق بنایا گیا تب بھی ہمارا مطلب حاصل ہے اسلئے کہ ان پیشگوئیوں سے یہ بات بغیر کسی خدشہ کے ثابت ہو گئی کہ یہودیوں میں خورس کے یروٹلم تعمیر کرنے، یہود کو آزاد کرانے، اور مذہب یہود کی عظمت کرنے اور یہود کا اس کو خدا کا مسیح سمجھنے کی روایات کو اس درجہ تواتر حاصل تھا کہ شبہ کرنے والوں کے بقول "یہودیوں نے سائرس کے ساتھ خوش اعتقادی کی وجہ سے ان ثابت شدہ حقائق کو کتاب مقدس میں وحی الہی کی بشارات بنا ڈالا۔"

لیکن اس کے برعکس سکندر مقدونی کو کسی طرح یہ حیثیت حاصل نہ ہو سکی۔

بہر حال کس قدر حیرت کی بات ہے کہ یروٹلم سے متعلق جن واقعات کو صدیوں تک کتاب مقدس

اور یہودیوں کی متواتر روایات میں خورس (سائرس) سے وابستہ ظاہر کیا گیا وہ چار سو برس کے بعد  
 ایک بیک جوزفیس کی زبانی سکندر کے حق میں ہو جاتی ہیں۔ ان ہذا الشیء عجائب  
 سکندر شکر تھا | سکندر کے مذہب کا ذکر اگرچہ پہلا گز چکا ہے مگر آپ کو یہ سکر حیرت ہوگی کہ وہ صرف  
 دیوتاؤں کی پوجا ہی نہیں کرتا تھا بلکہ اس درجہ مغرور و متکبر تھا کہ یونان اور اسیابان کے لوگوں کو  
 اپنے سامنے سجدہ کرنے کا حکم دیتا اور اپنے تئیں معبود کہلاتا تھا۔ (دائرة المعارف للبتانی ص ۲۶۶)  
 اور انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا میں ہے۔

جب سکندر باختر (Bactria) لوٹ آیا اور اوکزیارتس کی بیٹی روکسانا (Roxana)  
 سے شادی کی، تو شادی کی دعوت کے موقعہ کو غنیمت جان کر اس نے اپنے یونانی اور مقدونی  
 پیروں سے اپنی خدائی کا اعتراف کرانا چاہا۔ (مخولہ ص ۲۸۵)

اور مشہور محدث حافظ عماد الدین بن کثیر نے بھی اپنی تاریخ البدایہ والنہایہ میں بروایت قتادہ سکندر  
 (ذوالقرنین) اور سکندر بن فیلیپ میں فرق کرتے ہوئے سکندر مقدونی کو مشرک کہا ہے (ص ۲۶۶)  
 اسی طرح حافظ ابن حجر نے بھی امام رازی کے قول کو بطور سند پیش کرتے ہوئے سکندر مقدونی  
 اور اس کے ذریعہ ارسطاطالیس دونوں کو کافر کہا ہے۔ (ملاحظہ ہو فتح الباری جدید ایڈیشن ص ۲۹۵)

اور اسلام کے ان جلیل القدر ائمہ دین کی مزید تائید انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا کی بھی ہوتی ہے چنانچہ مقالہ نگار لکھتا ہے  
 جب سکندر دیابولس کے کنارہ پہنچا تو اس نے اپنی فوج کو دریا کے عبور کرنے کا حکم دیا لیکن فوج نے عبور کرنے  
 سے انکار کر دیا اس پر سکندر نے اپنے افسروں کے سامنے مزید فتوحات کی اسکیم پیش کی لیکن یہ سب سوڈا ثابت ہوا تب  
 سکندر نے حسب دستور دریا کے سامنے دیوتاؤں کی بحیثیت چڑھائی اور (اپنے عقیدہ کے مطابق) دیوتاؤں  
 کی اجازت نہ سمجھتے ہوئے پیش قدمی سے باز آیا اور واپس لوٹ گیا۔ (ص ۲۹۵)

اور انسائیکلو پیڈیا آف یونین میں ہے کہ جوزفیس کی زبانی اگرچہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ شاید سکندر

یہ تسلیم کیا تھا اور اس نے یہود کے ساتھ خصوصی مراعات بھی کیں اور حکمہ خبر سانی میں ممتاز درجے بھی دیئے اور اس طرح یونانیوں اور یودیوں میں ایک علاقہ قائم ہو گیا۔ تاہم یہ یقین ہے کہ یہودیوں نے ان کے کچھ اور ان کے عقائد و رسوم کو اپنے اندر داخل نہ ہونے دیا اور وہ ہمیشہ ان کو اس حیثیت سے نفرت و حقارت ہی سے دیکھتے رہے اور یہ اس وجہ سے ہوا کہ یہودی قوم سختی کے ساتھ توحید کی قائل تھی اور اپنے مذہبی عقائد میں بہت پختہ اور پختہ وجود ہے کہ یونانیت اور یہودیت میں کبھی اتصال نہ ہو سکا (۳۹۰ء)

اور یہ سب لکھا ہے کہ سکندر مقدونی نے وفات کے وقت جو وصیت کی وہ یہی تھی کہ اس کو تینوں کے درمیان دفن کیا جائے۔

ثم لما رأى ان لا رجاله بالشفا و ان  
ساعتہ دنت نزع خاتم من اصبعه و  
پھر جب سکندر نے دیکھا کہ اب زیت کی کوئی امید  
باقی نہیں رہی اور اس کی موت کا وقت قریب آگیا تو  
اس نے اپنی انگی سے شاہی مہر لگا کر اپنے امیر بردیکاس  
کو دی اور اس کو وصیت کی کہ مجھ کو سیوہ کے اطراف میں  
سیدویدفن هنا و بین الاصنام (۳۹۰ء)  
مشرقی دیوتا کے پیکل میں جنوں کے درمیان دفن کیا جائے۔  
اب ان تمام حقائق کو پیش نظر رکھئے اور فیصلہ کیجئے کہ مضمون "نگار" کا یہ کہنا صحیح ہے کہ  
"سکندر مقدونی کی تاریخ کا یہ سکہ باب ہے کہ وہ یونانیوں کے قدیم مذہب اور دیوتاؤں کی پرستش کا مقلد  
تھا اور یہ کہ وہ ہرگز مسلمان نہ تھا۔"

یا "مترم صاحب استدراک" کا یہ ارشاد کہ "یہ دعویٰ (کہ سکندر مشرک تھا) بجا ہے خود مقدس و مجروح ہے اور یہی انصاف طلب بات ہے کہ صاحب استدراک کے اس حوالے کی جو کہ جوہر لیس کی قدیم تاریخ یہود سے دیا گیا ہے تحقیق مورخین بلکہ کتاب مقدس کی نگاہ میں کیا قدر و قیمت ہے؟ کہاں دلیل و اقاعات و حقائق اور کہاں محض ظن و تخمین۔۔۔ میں تفاوت رہ از کجاست تا کجا۔

سکندر کا "مؤتمم صاحب استدراک" مضمون نگار کے دوسرے دعویٰ کی تردید فرماتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں  
 ظلم و جبر۔ سکندر کا جابر و قاہر ہونا مسلم نہیں بہت کچھ مختلف فیہ ہے۔ تاریخ میں دونوں قسم کے اقوال

ملتے ہیں کم از کم شک کا فائدہ تو اسے ملنا ہی ہے" (برہان ماہ اگست)

اس سلسلہ میں عرض کرنے دیجئے کہ قدیم و جدید مسلم اور عیسائی مورخین نے سکندر کی جو سیرت پیش  
 کی ہے بحیثیت مجموعی ان سب کا حاصل یہ ہے کہ وہ جابر و قاہر تھا اور اس کو نیک سیرت اور صالح بادشاہ  
 نہیں کہا جاسکتا۔ لہذا کم از کم ایک قول تو ایسا تحریر کیا جاتا جس میں اسکو نیک عادل اور صالح تسلیم کیا گیا ہو۔  
 رہی یہ بات کہ اس کی تاریخ میں کوئی ایک واقعہ بھی عدل یا رحم کا موجود نہیں ہے تو اس کا انکار  
 تو کوئی بھی نہیں کر سکتا مگر ان چند گنتی کے واقعات سے کسی کی سیرت، عادل، رحیم اور صالح نہیں کہی جاسکتی  
 ورنہ تو پھر جنگیز خاں، ہلاکو خاں اور حجاج بن یوسف کو بھی یہی مقام دیا جانا چاہئے۔

سکندر کی جابرانہ حیثیت کا اندازہ ان چند حوالوں سے کیا جاسکتا ہے۔ اس ایکلو پیڈیا برٹانیکا میں ہے۔

"درحقیقت اس کے دلغ کا توازن شروع ہی سے بگڑ گیا تھا۔ یہ ظالم اور جابر انسان جو اپنے آپ کو خدا سمجھتا  
 تھا جو اپنے دوست کے سینہ میں بچی گھونپ کر سرور ہوتا تھا، جو ایک دوسرے دوست کو سخت ترین جہانی ایذا  
 پہنچا کر اس کی جھج چھارت آمیز ناز میں شہم ہوتا تھا وہ ایک عادل دلغ فرما تھا اور دہر پر ہونے بہت دور تھا۔  
 "بہر شخص اس سے حدود جزا ملنا نہ تریں بات کرنے پر مجبور تھا۔ پلوٹارک *De Hellenica* لکھتا ہے کہ اسکو  
 اپنی پرانی عادت یعنی انسانوں کا شکار کرنے میں بڑی تسانی و تشفی اور سکون حاصل ہوتا تھا۔" (۱۹۵)  
 "آزگار ودرگر گیزا *Pasargadae* پہنچا اور سائرس کی قبر کا پتہ لگا کر اُسے کھدایا اور لوٹا  
 اور اس کی توہین کی (جلد ۱۸۷۷)"

"(قباض چھلانے کے بعد) پسرگیزا میں اسکو بیٹھا اور دولت مال و اسباب ہاتھ آئے جس کی قیمت کا اندازہ  
 ایک کروڑ تیس لاکھ پونڈ کے قریب کیا جاتا ہے اس دولت کو لوٹنے کے بعد اس نے شہر کے تمام مردوں اور عورتوں

نوکر کو تہ تیغ کر دیا اور عورتوں اور اولادِ اناٹ کو بائزیاں بنالیا (ص ۱۵۶)

ان ایٹلوپیڈ یا برٹانیکا کے علاوہ یونانی اور وہ تمام مسلمان مورخین جو اس کو زبردستی "ذوالقرنین" بنانے پر آمادہ نہیں ہیں سکندے متعلق اسی قسم کی روایات جبر و قہر بیان کر رہے ہیں پس ضرورت تھی کہ ان روایات کے مقابلہ میں کسی محقق مورخ کی ایک روایت ایسی بھی سامنے آجاتی جو تخمین و قیاس سے جدا تاریخی روشنی میں اس کو نیک، صالح اور عادل بادشاہ ثابت کر سکتی مگر افسوس کہ ایسا نہیں ہے اور تمام ذخیرہ تاریخ اس سے لیکر خالی ہے۔

رہا "شبہ کا فائدہ" تو اول تاریخی حقائق کے بعد شبہ کے فائدہ کا سوال ہی کیا ہے اور اگر یہ تسلیم بھی کر لیا جائے تو اس کو زیادہ سے زیادہ یہ فائدہ پہنچایا جا سکتا ہے کہ سکندر کو جابرو قہر کہنے میں سکوت اختیار کیا جائے نہ کہ یہ فائدہ کہ ایسی ہستی کو "جس کا نیک، صالح اور عادل ہونا تک مشتبہ" ہو، قرآنِ عزیز کا ذوالقرنین بنا دیا جائے کہ جس کی منقبت میں قرآنِ عزیز رطب اللسان ہے۔ اس کو تو بلاشبہ تاریخی صحائف میں روز روشن کی طرح صالح و عادل ثابت ہونا چاہئے۔

سکندر کا مغرب | تیسری بات مضمون نگار نے یہ بھی تھی کہ سکندر کی تاریخی جہات کے متعلق یہ سلمات کی طرف اقدام میں ہے کہ وہ مغرب کی جانب نہیں بڑھا، چنانچہ صاحب استدراک "اس کو بھی مخدوش و مجروح کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

"سکندر کی ابتدائی فتوحات تاریخ کو مسلم ہے کہ شمال و مغرب ہی کی جانب حاصل ہوئی تھیں، (ریبان ماہنامہ) اس سلسلہ میں عرض یہ ہے کہ سکندر کی شمالی جانب میں فتوحات کا انکار تو وہ مضمون نگار نے بھی نہیں کیا البتہ "مغربی جانب میں سلسلہ فتوحات و سیاحت کے بڑھنے" کا ضرور انکار کیا ہے۔ صاحب استدراک "اس کی تردید میں ارشاد فرماتے ہیں: اور مقدونیہ کے کنارے مغرب میں ہی وہ حملہ کر چکا

پانی اتاگندہ ہے کہ سپاہی مائل ہو گیا اور وہیں مورچہ ڈوبتا نظر آتا ہے۔ وجہ تفریح و تفریح کے لیے اس علاقہ میں



مگر یہ دلیل کوہ کندن دکاہ ہر آردن سے زیادہ وقع نہیں ہے۔ اس لئے کہ مفسرین نگار کا یہ مقصد تو ہرگز یہ تھا کہ سکندر کے جس نے شمال اور مشرق میں ہزار ہا میل تک زبردست فتوحات حاصل کیں اور ملکوں اور شہروں کو مخر کیا وہ مغرب کی جانب اپنے دارالسلطنت مقدونیہ کے کنارہ تک بھی نہیں گیا۔

پس اس جہیل تک سکندر کا پہنچنا جو مقدونیہ کے کنارے ہی رہے ایسی کونسی عظیم الشان مہم تھی جس کا ذکر قرآن عزیز نے اس اہمیت کے ساتھ کیا ہے اور جس سے صاف یہ معلوم ہوتا ہے کہ ایسی مغربی مہم کا ذکر کیا جا رہا ہے جو ذوالقرنین کے مرکزی دارالسلطنت سے سینکڑوں یا ہزاروں میل دور اس حد پر پہنچ گئی تھی جہاں صحراؤں اور پہاڑوں کی مسافت طے کرنے کے بعد پانی کے سوا اور کچھ نظر نہیں آتا تھا۔ مقدونیہ کے کنارہ کی جہیل اور گریڈ جس جگہ واقع ہے وہاں تو صبح و شام خدا کی ہزاروں مخلوق کا شب و روزی گند ہوتا رہتا تھا اور وہ مغرب کے کسی آخری حصہ میں بھی واقع نہیں بلکہ اطراف و جانب کے شہروں اور اور ملکوں کے درمیان واقع ہے۔ تو یہ کون سی ایسی جگہ تھی جس کا ذکر قرآن اس طرح کرتا ہے۔ "حتی اذا بلغ مغرب الشمس وجد ہا تغرب فی عین حمثۃ" پس محض جہیل کے پانی کے گندہ اور سیاہی مائل ہونے کی وجہ سے یہ جہیل کسی طرح بھی قرآن عزیز کی اس آیت کا مصداق نہیں بن سکتی۔

چنانچہ مفسرین قرآن باتفاق اس آیت کی تفسیر وہی کرتے ہیں جو ہم نے بیان کی ہے یعنی ذوالقرنین مغرب کی جانب دور تک بڑھتا ہوا ایسے مقام پر پہنچ گیا جہاں صحراؤں اور پہاڑوں کا سلسلہ ختم ہو کر سمندر شروع ہو جاتا ہے البتہ سمندر کا وہ حصہ ایسا تھا جہاں پانی گدلا اور سیاہ ہو گیا تھا اور سورج غروب ہوتے وقت یوں معلوم ہوتا تھا کہ گویا سیاہ گدے جشمہ پانی میں ڈوب رہا ہے۔

چنانچہ سید محمود آلوسی "بلخ مغرب الشمس" کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

ای منقھی الارض من جھتہ المغرب (جلد ۳) یعنی مغرب کی جانب میں زمین کے آخری حصہ تک جہیل پہنچا

اور محدث ابن کثیر و ابن جریر، امام رازی اور قدیم و جدید تمام مفسرین ہی تفسیر بیان فرما رہے ہیں

ہیں صاحبِ استدراک کی تفسیر نہ صرف یہ صحیح نہیں بلکہ قرآنِ عزیز کے بیان کردہ مقصد کے منافی ہے۔  
 درحقیقت اس آیت کا مصداق یہ ہے کہ ذوالقرنین مغرب کی جانب فتوحات کرتا ہوا جب تمام ایشیا کو چمکا  
 کر پھر شام سے پھر ارمو تک قبضہ میں کر چکا تو وہ آگے بڑھتا ہوا مغربی ساحل تک پہنچ گیا نقشہ میں دیکھنے سے ظاہر  
 ہوتا ہے کہ ایشیائے کوچک کے مغربی ساحل میں چھوٹے چھوٹے خلیج پیدا ہو گئے ہیں اور بحرِ ابیمن کے ساحلی مقام پر  
 جا کر یہ گہرے سیاہ رنگ کی صورت میں نظر آتے ہیں اور ساحل پر کھڑے ہو نیوالے کو سمجھ کر اس کے اندر ڈوبتا نظر آتا  
 ہے اور مغربی ساحل کی یہ ہم سائرس ہی کو نصیب ہوئی ہے سکندر کو نصیب نہیں ہوئی۔ اب صاحبِ استدراک  
 چاہتے ہیں کہ کسٹ گھر بیٹھے ہی مقدونیہ کے کنارہ اس خوش قسمتی کا مصداق بنا دیں مگر یہ کیسی طرح ممکن نظر نہیں آتا۔  
 نیز صاحبِ استدراک اگر کیزا جھیل کا جا رہا تو وقوعِ منا ستر سے پچاس میل مغرب میں (یوگوسلاویہ میں) تاکر  
 اگر جاسکا لاجدو صافت ظاہر فرمانا چاہتے ہیں مگر بہر حال یہ وہ سکندر کے دارالسلطنت مقدونیہ کے کنارہ ہی۔

یہ ہیں وہ خدشات اور اباب جرح جو صاحبِ استدراک نے تکلیف گوارا فرما کر "مضمون نگار" کے  
 تین مسلمات پر عائد فرمائے ہیں اب قارئین کرام بنظر انصاف خود غور فرمائیں کہ تاریخ کی روشنی میں "مضمون  
 نگار" کے "مسلمات" ثلاثہ صحیح ہیں یا صاحبِ استدراک کے "خدشات و جرح" درست ہیں؟ اعداد و ارقام و تقویتی

اسکے بعد صاحبِ استدراک یہ تحریر فرماتے ہیں: "جزم کے ساتھ کسی کی بھی تعین کرنا دشوار ہے اسلئے کہ  
 قرآن مجید کی بتائی ہوئی علامات کا مصداق تمام تر اب تک کوئی نہیں ملا ہے" (برہان ماہ اگست)  
 مضمون نگار نے بھی ذوالقرنین کی تعین پر بحث کرتے ہوئے یہی لکھا ہے کہ اس سب کچھ لکھنے کو  
 بعد بھی بحث و تجویس کا دروازہ بند نہیں ہے مگر پھر تعجب یہ ہے کہ ایسی صورت میں "صاحبِ استدراک" کو مضمون  
 نگار کے مضمون کی فوری تردید کی ضرورت کیوں پیش آئی؟ تو صاحبِ استدراک کے نزدیک وہ اہم ضرورت  
 یہ تھی فرماتے ہیں: "لیکن جہانگ ارجیت کا تعلق ہے سکندر مقدونی کا منبر جس کی طرف

ہمارے مقدّمین اس کثرت سے گئے ہیں کسی سے بھی نہیں۔"

گویا "صاحب استدراک" اس غلط فہمی میں ہیں کہ علماء متقدمین کی اکثریت "اس جانب ہی کہ سکندر مقدونی ہی ذوالقرنین ہے۔ حالانکہ یہ بہت بڑا معاملہ ہے کہ جس کو جلد دفع ہو جانا چاہئے۔

اہل نظر سے یہ بات پوشیدہ نہیں ہے کہ ذوالقرنین کے متعلق مختلف اقوال میں سے علماء سلف (متقدمین) کی اکثریت کا دعویٰ کسی جانب بھی نہیں کیا جاسکتا، اور اگر ان کے تمام اقوال کو جمع کر کے خلاصہ نکالایا جائے تو دو باتیں ثابت ہوتی ہیں ایک یہ کہ ان کے نزدیک شاید راجح یہ ہے کہ وہ یمن کا حمیری بادشاہ تھا اور اس کا نسب سامیین اولیٰ سے ملتا ہے اور وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا معاصر تھا۔ دوسری یہ کہ جن بعض علمائے سابق نے یہ کہا ہے کہ ذوالقرنین سکندر ہے ان کی مراد سکندر مقدونی ہی نہیں ہے بلکہ جو حضرت مسیح سے دو ہزار برس پہلے سکندر رومی کو اسکا مصداق تسلیم کرتے اور رومی اور مقدونی کو دو جدا جدا ہستیاں مانتے ہیں اور ان دونوں باتوں کی تصدیق کیلئے تفسیر ابن کثیر ص ۱۶۶ فتح الباری ۲۹۵ و ۲۹۶ بخاری کتاب حدیث الانبیاء۔ البدایہ والنہایہ تاریخ ابن کثیر ص ۱۵۴ اور کتاب التیجان قابل مراجعت ہیں۔ اور حافظ عطاء الدین بن کثیر نے تو البدایہ والنہایہ ص ۱۵۴-۱۵۶ میں متقدمین کی اس دوسری بات کو واضح کرتے ہوئے صاف صاف تحریر فرمایا ہے۔

"حضرت قتادہ فرماتے ہیں کہ ذوالقرنین سکندر ہی ہے اور اس کا باپ پہلا تھیرگنڈا ہے اور وہ سام بن نوح علیہ السلام کی اولاد سے تھا۔ اور یونان کے دوسرے ذوالقرنین ہیں وہ سکندر بن فلس مقدونی یونانی مصری ہے جس نے اسکندریہ آباد کی اور جو روم کی تاریخ بنانا ہے اور یہ دوسرا سکندر پہلے سکندر سے بہت طویل زمانہ کے بعد ہوا ہے اور ہم نے اس پر اسے تبنیہ کی کہ بہت لوگ یہ سمجھ بیٹھے ہیں کہ یہ دونوں سکندر ایک ہی ہیں اور یہ گمان کر بیٹھے کہ قرآن میں جس سکندر کا ذکر ہے وہ سکندر ہے جس کا وزیر اسطو ہے اور اس صفا صحیح کی وجہ سے بہت بڑی خطا اور بعض وطویل فساد برپا ہو جاتا ہے جس بلاشبہ پہلا سکندر مومن صلح اور عادل بادشاہ تھا اور اس کے وزیر خضر علیہ السلام تھے اور دوسرا سکندر مشرک تھا اور اسکا وزیر اسطو فلسفی تھا اور ان دونوں کے درمیان دو ہزار سال کو نماندہ کا زمانہ ہے اور ان دونوں کا فرق صرف ایسے غبی پر ہی مشتبہ ہو سکتا ہے جو حقائق امور سے ناواقف ہو۔

ابن صاحب استدراک غور فرمائیں کہ اکابر کہا "سکندر یونانی کی جانب ہمارے مقدّمین اس کثرت سے گئے ہیں کہ کہاں تک درست ہو، ہاں ہمیں یہ تسلیم ہے کہ اس سخت مخالفت میں کہ سکندر مقدونی ہی ذوالقرنین ہی صرف صاحب استدراک ہی تنہا نہیں ہیں بلکہ مؤرخین اسلام میں بعض اچھے اچھے مورخوں کو یہ دہوکا ہو گیا اور انہوں نے اس سکندر قدیم کو جو دراصل سکندر نہیں بلکہ حمیری سامی بادشاہ تھا "سکندر مقدونی سمجھ لیا اور ذوالقرنین والا تمام قصداً اس کے ساتھ چپا ل کر دیا اور جب اس کے حکیم حکومت اور شخصیت پر قیادہ ذوالقرنین راستہ آسکی تو دور از کار تا ویلات کے ذریعہ اس پر نوزل کرنے کی سی ناکام کی۔ اور زیادہ تعجب یہ ہے کہ امام رازی جیسا بزرگ بھی اس سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہا۔ اور غالباً اس کی ابتداء مشہور مفسر و محدث ابن جریر سے ہوئی۔

علماء سلف اور تقدّمین کی اکثریت کے مسلک کی اس توضیح کے بعد لائق صاحب استدراک "خود غور فرمائیں کہ کیا اس کے بعد بھی انکا ازراہ طعن یہ فرمانا کہ جب سے تحقیق اور روشن خیالی کا معیار ہی یہ قرار لیا گیا ہے کہ لگے ماہرین فن کے ساتھ رشتہ اتحاد و توافق کا نہیں بلکہ انکار و تردید کا قائم رکھا جائے ذوالقرنین کے اسکندر ہوئیے مسلسل انکار ہونے لگا ہو" (صدقہ مآگست ۱۸۸۷ء) کسی حد تک بھی درست ہو سکتا ہے؟ ہم اس کے جواب میں انہیں صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ایلاک والظن فان بعض المظن اثم" یاد دلانا چاہتے ہیں۔

صاحب استدراک فرماتے ہیں کہ ہم نے ذوالقرنین کے سکندر مقدونی ہونے سے انکار کر کے اکابر سلف کے ساتھ انکار و تردید کا رشتہ قائم کیا ہے حالانکہ انہیں معلوم ہونا چاہئے کہ سکندر مقدونی کے انکار میں اکابر تفسیر و حدیث حضرت عمر حضرت علی، حضرت عبداللہ بن عمر، حضرت عبداللہ بن عباس، مجاہد شیبی، حافظ ابن تیمیہ، ابن قیم، ابن کثیر، ابن حبان، حافظ ابن حجر، شیخ بدرالدین عینی، امام نووی، قرطبی وغیرہ سب ہی غریب مضمون کے مہنوا اور صاحب استدراک کی رائے کے مخالف ہیں۔ البتہ صرف بی بی طبری اور امام رازی ضرور مقدونی کو ذوالقرنین بتا رہے ہیں مگر ساتھ ہی امام صاحب تسلیم کرتے ہیں کہ اس قول پر بہت قوی اعتراضات وارد ہوتے ہیں لیکن صاحب استدراک کی نگاہ میں وہ خود تو اکابر سلف کو مؤید میں اور غریب مضمون انکار کا ہر مخالف پر۔ علی اللہ العلی۔

تمام صاحب استدراک نے درگت کے حلق میں لکھنے کے لئے جو ایک شرف کے جواب میں خود سکندری لکھی ایک شہدہ قریر فرمایا ہے اس کے حلق (الشارع الشارح) میں مضمون میں سترہ تفصیلی حواشی